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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
1 ववषय: परमाणु एवं अणु : X और Y तत्वों की रासायननक प्रकृनत के बारे में चचाा कर रहे थे क्योंकक उन्हें 
आधुननक आवता सारणी में स्थान दिया गया है। Y तत्वों की धातु और गैर-धातु प्रकृनत के बारे में जानना 
चाहता था जबकक X तत्वों के ऑक्सीकरण में रुचच रखता था। आवता सारणी का पूरी तरह से अध्ययन करन े
और चचाा करने के बाि वे रसायनों की स्स्थनत और उनकी रासायननक प्रकृनत को समझने में सक्षम हैं। 
सोडियम का परमाणु द्रव्यमान 23, पोटेलियम 39, कैस्शियम -40 है।। 
 
प्रश्न 1: X ने कहा कक Ca20 ऑक्सीजन के साथ CaO2 के रूप में प्रतिकिया करके ऑक्साइड बनाएगा। क्या 
 आप X से सहमि हैं? आपने जवाब का औचचत्य साबबि करें। 
प्रश्न 2: सोडडयम हाइड्रोक्साइड में ककिने परमाणु मौजूद हैं? 
प्रश्न 3: Fe 2O 3   में Fe की वैधिा ज्ञाि कीजजये? 
प्रश्न 4: Y ने कहा कक सोडडयम हाइड्रॉक्साइड और पोटेशियम हाइड्रॉक्साइड के बीच, सोडडयम हाइड्रॉक्साइड और 
 पोटेशियम हाइड्रॉक्साइड के सूत्र इकाई द्रव्यमान की गणना करें? 
 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1: Ca20 सही नहीं है क्योंकक कैजशियम और ऑक्सीजन दोनों की वैधिा 2 है। इसशिए यौचगक Ca0 
 होगा। 
उत्तर 2: 3    उत्तर 3: +3 
उत्तर 4: सोडडयम हाइड्रॉक्साइड का सूत्र इकाई द्रव्यमान = 40 
 पोटेशियम हाइड्रॉक्साइड का सूत्र इकाई द्रव्यमान = 56 

रमेि गोयि (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
डाईट मोहरा (अंबािा) 

पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
2 ववषय: परमाणु एवं अणु :तत्वों की व्यवस्था का अध्ययन करत ेहुए आदित्य ने पाया कक 100 से अचधक 
परमाणु संख्या वािे कुछ तत्व अब तक आवता सारणी के अनुसार नहीं हैं। उन्होंने उनके नामों को जानने के 
लिए लसस्टम को खोजने की कोलिि की और उन्होंने पाया कक IUPAC ने नए तत्वों के नामकरण की एक 
प्रणािी की लसफाररि की है जब तक कक उन्होंने उचचत नाम नहीं दिया है। तत्वों  
के नामकरण के लिए तालिका नीचे िी गई है। हर नाम के साथ एक प्रत्यय ium ’जोडा जाता है। 
Digit 0     1 2 3 4 5, 6  7 8 9 
Root nil un Bi tri quad pent hep sept oct Enn 
abbreviation n u B t q p h s o e 

प्रश्न 1: परमाणु संख्या 120 के साथ तत्व के लिए IUPAC नाम है 
 (क) Unbinilium  (ख) Unmilennium (ग) Ununquadrdiu (घ) Unununium 
प्रश्न 2: IUPAC तत्व unilquadium का प्रतीक है 
 (क) unt   (ख) unq  (ग) uno  (घ) uub 
प्रश्न 3 :  परमाणु संख्या 118 के साथ तत्व का नाम और प्रतीक क्या है? 
प्रश्न 4 : प्रतीक uuu के साथ तत्व का नाम और परमाणु संख्या लिखें 
उत्तर कंुजी 
उत्तर 1: (ग) Unbinilium  उत्तर 2: (ख) unq  उत्तर 3: नाम- ununoctium      
उत्तर 4: नाम- unununium & atomic number-111        रमेि गोयि (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 

डाईट मोहरा (अंबािा) 
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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 3 ववषय:  रासायतनक संयोजन के तनयम : गुरु जी ने कक्षा 9 के ववद्याचथायों को रासायननक  संयोजन के 
ननयम समझाएं और उन्हें प्रयोगिािा में ककए गए कुछ प्रयोगों के पररणाम तालिका व िंि आरेख के रूप में 
दिखाएं । ननम्न प्रयोग में ववलिन्न स्रोतों से लिए गए जि के हाइड्रोजन व ऑक्सीजन घटक को अिग ककया 
गया और उनकी मात्रा को मापा गया। स्जसे तालिका में दिखाया गया है। 

           
 
प्रश्न 1: क्या आप तालिका िेखकर यह बता सकत ेहैं की हाइड्रोजन व ऑक्सीजन के अनुपात में प्रकृनत ने 
 ककसी ननयम को अपनाया है ? 
प्रश्न 2: तालिका में दिखाए गए ववलिन्न स्त्रोतों से लिए गए जि के नमूने में पाई गई ऑक्सीजन व हाइड्रोजन 
 के द्रव्यमान का अनुपात बताइए I 
प्रश्न 3: तालिका में दिखाए गए ववलिन्न स्त्रोतों से लिए गए जि के नमूने में पाई गई ऑक्सीजन व हाइड्रोजन 
 के आयतन का अनुपात बताइए? 
प्रश्न 4: उपरोक्त िोनों स्स्थनतयों में पाए गए स्स्थर अनुपात के ननयम को पररिावित कीस्जए। 
प्रश्न 5: उपरोक्त प्रयोग में ववलिन्न स्त्रोतों से िी गई अमोननया(NH3) में नाइट्रोजन वह हाइड्रोजन के द्रव्यमान 
 के अनुपात को बताएं यदि वह िी स्स्थर अनुपात के ननयम का पािन करती हो। 
 
उत्तर कंुजी 
उत्तर 1:  तालिका में जि से प्राप्त हाइड्रोजन व ऑक्सीजन के द्रव्यमान व आयतन का अनुपात स्स्थर है 
 इसलिए इसे स्स्थर अनुपात का ननयम िी कह सकत ेहैं I 
उत्तर 2:  1:8 
उत्तर 3:  2:1 
उत्तर 4: कोई िी यौचगक िो या िो से अचधक तत्वों से ननलमात होताहै इस प्रकार प्राप्त यौचगकों में इन तत्वों 
 का अनुपात स्स्थर होता है चाहे इसे ककसी िी स्थान से प्राप्त ककया गया हो अथवा ककसी ने िी इसे 
 बनाया हो अतः ककसी िी योचगक में तत्व सिैव एक ननस्श्चत द्रव्यमान के अनुपात में ववद्यमान होत े
 हैं। 
उत्तर 5: अमोननया (NH3) में नाइट्रोजन एवं हाइड्रोजन द्रव्यमान के अनुसार सिैव 14 : 3 के अनुपात में 
 ववद्यमान रहत ेहैं चाहे अमोननया ककसी प्रकार से ननलमात हुई हो अथवा ककसी िी स्रोत से िी गई हो। 

 
समथथ चौधरी (प्रवक्िा भौतिकी) 

रा॰ व॰ मा॰ ववधािय बिदेव नगर(अंबािा) 
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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 
3 ववषय: परमाणु एवं अणु: रोदहत और सुलमत िोस्त हैं। रोदहत ने सुलमत से पूछा कक क्या वह एक िजान के   
बारे में जानता है? 
सुलमत:  हां 1 िजान का मतिब है 12 केिे। 
रोदहत : 1 िजान हमेिा 12 केिे नहीं होत।े 
सुलमत : जब िी मैंने फि ववके्रता से 1 िजान के लिए पूछा तो उसने हमेिा मुझ े12 केिे और अन्य सिी 
 फि ककिोग्राम में दिए। 
रोदहत : मैं आपको कुछ महत्वपूणा मापन इकाइयों के बारे में बताऊंगा, उन्हें इस तालिका से ध्यानपूवाक िेखें। 
मापन की इकाई संख्या  
1 िजान 12 इकाइयााँ 
1 सकि 144 इकाइयााँ 
1 महान सकि 144 िजान 
1 क्वायर 24 िीट 
1 स्कोर 20 यूननट 
1 रीम वप्रदंटगं पेपर 500 िीट 
1 मोि 6.022 × 1023 इकाइयााँ 

उपयुाक्त संबंध कुछ ननस्श्चत संख्याओं को इंचगत करत ेहैं जो ककसी िी वस्तु वविेि के नहीं हो सकत ेहैं। 
अब ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर िो :-  
प्रश्न 1: एक िजान में ककतने आम हैं? 
प्रश्न 2: मैंने कुि 5 ककिोग्राम वजन वािे 60 संतरे खरीिे। बताओ मैंने ककतने िजानों संतरे खरीिे? 
प्रश्न 3: 1 मोि H2 अणुओं में H के ककतने परमाणु होत ेहैं? 
प्रश्न 4: क्या हम ककिोग्राम में केिे खरीि सकत ेहैं? 
प्रश्न 5: 1 मोि में ककतने केिे हैं? 
प्रश्न 6: सकि में ककतने िजानों हैं?  
 
उत्तर कंुजी 
उत्तर 1. 12 आम 
उत्तर 2. 5 िजान 
उत्तर 3. 12.044 × 1023 परमाणु 
उत्तर 4. हां 
उत्तर 5. 6.022 × 1023 केिे 
उत्तर 6. 12 िजान 

िखि शसहं (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
रा॰ स॰ मा॰ व॰ मा॰ ववद्यािय सुिांििोक, 

ब्िॉक गुरुग्राम (गुरुग्राम)  
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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 5 ववषय: परमाणु एवं अणु  : 

 
प्रश्न 1: प्रकाि संश्िेिण की अलिकक्रया लिखखए व दिये 
 गए चचत्र की सहायता से द्रव्यमान संरक्षण (Law 
 of Conservation of mass) का ननयम 
 सत्यावपत कीस्जये।  
प्रश्न 2: मान िीस्जये एक पौधे को 44 ग्राम CO2 
 उपिब्ध है। यदि CO2 की िी गयी मात्रा का 
 50% ही िोजन बनाने में प्रयोग ककया गया हो 
 तो CO2 के कुि ककतने अणु (Molecules) 
 िोजन बनाने में प्रयोग हुए ? 
प्रश्न 3: संगमरमर से CO2 बनने की रासायननक 
 अलिकक्रया लिखें व बताएं कक 2 मोि (Mole) 
 CO2 बनाने के लिए ककतने ग्राम संगमरमर की 

आवश्यकता होगी ? 
प्रश्न 4: a) CaO + H2O                  Ca(OH)2  + ऊजाा  
       b) H + H                       He + n   + ऊजाा  
a)  एक ऊष्माक्षेपी (Exothermic) रासायननक पररवतान अलिकक्रया है स्जसमें उत्पाि के साथ ऊजाा ननमुाक्त 
 होती है  
b)  एक नालिकीय अलिकक्रया है इसमें िी अत्यंत अचधक मात्रा में ऊजाा ननमुाक्त होती है।  
क्या आप बता सकत ेहैं कक िोनों अलिकक्रयाओं में से ककस के लिए द्रव्यमान संरक्षण का ननयम मान्य नहीं है 
और क्यों ?  
 
उत्तर कंुजी 
उत्तर 1. 6CO2 + 6H2O = C6 H12 O6 + 6O2 
       6x44 + 6x18 =    72+12+96+6x32 
       372          =    372 
उत्तर 2. 3.011x 1023 अणु  ( Molecules) 
उत्तर 3.  CaCO3 +2HCl   = CaCl2 +H2O+CO2 
उत्तर 4. (b)  
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 पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 
 6 ववषय: द्रव्यमान के संरक्षण का  तनयम :  

  

उत्तर कंुजी 
उत्तर 1.छात्र ने अलिकारकों को फिास्क में िािने के तुरंत बाि कॉका  नहीं िगाया। 
उत्तर 2. छात्र के द्वारा लिए गए िोनों िार मैच नहीं हुए क्योंकक ऊजाा संरक्षण के ननयम का पािन नहीं हुआ । 
उत्तर 3.लिक्षक ने छात्र को अलिकारकों को फ्िास्क में िािकर तुरंत  
उत्तर 4.काका  िगाकर संरक्षण के ननयम का अविोकन करने की सिाह िी । 

उत्तर कंुजी:   
उत्तर 1. नहीं 
उत्तर 2. जिीय घोि बनाने से 
 पहिे ठोस पिाथों का 
 िार िेना चादहए। 
उत्तर 3. द्रव्यमान संरक्षण का 
 ननयम 
उत्तर 4. ववद्याथी स्ववववेक से 
 उत्तर िें। 

 
 
 

िीक्षा रानी  
  (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ मा॰ ववधािय बेरिी , 

ब्िॉक जटुसाना (रेवाड़ी) 
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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 
7 ववषय: द्रव्यमान के संरक्षण का  तनयम : द्रव्यमान के सरंक्षण के ननयम का सरि रूप  है : A +B = C 
+D ,यदि A का िार M1 ,B का M 2 ,C =M3 और D=M4 है तो M 1 +M 2 =  M3 +M4  होगा I इस 
ननयम को  परमाणु के अवविास्जत होना और केवि पुनः व्यवस्स्थत हो जाने से आसानी से समझा जा सकता 
है I इस ननयम की कमी है जब इसको ऐसी ककसी अलिकक्रया पर िाग ूकर िेखा जाय जहााँ  ककसी पररवतान में 
अत्यचधक ऊजाा ननकिती हो वहीीँ आइंस्टीन ने साबबत ककया की ऊजाा और द्रव्यमान आपस में पररवतानिीि हैं 
: E = MC2 , E= ऊजाा , M = द्रव्यमान , C= प्रकाि की गनत 

                 
अनुपात के ननस्श्चत ननयम को  समझें : एक ववचध द्वारा तत्व A  और तत्व B के क्रमिः a b gm आपस 
में जुडत ेहैं और  िसूरी ववचध से इन्ही तत्वों के c और d gm आपस में जुडत ेहैं तो a /b = c /d  
प्रश्न 1: यदि 3.1 gm NaHCO3 7.5 gm CH3COOH  से अलिकक्रया करता है तो 9 gm अवलिष्ट बचता 
 है I  बताइये ककतनी CO2 ननकिी? 
प्रश्न 2: जब ठोस अलिकक्रया के िौरान अपनी अवस्था पररवनतात करता है तो कुछ ऊजाा का ह्वास िी होता है 
 इस ननयम को अगर लसद्ध करना हो तो इसमें ककस के साथ जोड कर साबबत ककया जाए ? 
प्रश्न 3: ननस्श्चत अनुपात के ननयम को क्या आप HCl पर िागू कर पाएंगे जबकक HCl  में क्िोरीन के 
 समस्थाननक हैं 35.5 &37 gm िार के है I    
प्रश्न 4: लमश्र के वपरालमिों में मम्मीज़ में हजारों विा पहिे मम्मी जो वपरालमि में िफन की गयी क्या उस 
 एयरटाइट ताबूत के अंिर उनका तब का वजन सािों पहिे और अब बराबर होगा ?कारण  बताइये? 
प्रश्न 5: िुद्ध कैस्शियम काबोनेट में 40 % Ca ,12 %C  & 48 % O 2  है I ननस्श्चत अनुपात का ननयम 
 िागू करत ेहुए 1 . 2 2 gm िसूरे सैंपि में इन तत्वों की मात्रा ज्ञात कीस्जये? 
 
उत्तर कंुजी:  
उत्तर 1. CO2: 1.6 gm  
उत्तर 2. द्रव्यमान और ऊजाा को जोड कर (E=MC2) 
उत्तर 3. नहीं  
उत्तर 4. द्रव्यमान संरक्षण के ननयम के कारण  
उत्तर 5. Ca: 0.49 gm 
    C: 0.14gm 
    O: 0.59gm 
 

मधु चौहान (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
डाईट हुसैनपुर (रेवाड़ी) 
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पाठ – 3: परमाणु एवं अणु 
 

8 ववषय: जीवन के शिए जरूरी ित्व 
 

 
 
 
इस जानकारी के आधार पर ननम्न प्रश्नो के उत्तर िो- 
प्रश्न 1:   आयोिीन हमें ककससे लमिता है? 
प्रश्न 2:  आयरन के मुख्य स्त्रोत बताए। 
प्रश्न 3:   कैस्शियम का िरीर में क्या काम है? 
प्रश्न 4:   आयरन हीमोग्िोबबन िरीर में क्या काया करता है? 
प्रश्न 5:   प्रोटीन ककन ककन तत्वों से लमिकर बनता है? 
 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1. आयोिीन हमें िेयरी प्रोिक्ट जैसे िधू पनीर बे्रि के अिावा आयोिाइज्ि नमक से लमिता है  
उत्तर 2. आयरन के मुख्य स्रोत हरी पते्तिार सस्ब्जयां, गाजर, चुकंिर, मिरूम, अनार, अंिे आदि हैं  
उत्तर 3. िरीर में कैस्शियम हड्डियों एवं िांतों को मजबूत करता है 
उत्तर 4. आयरन हीमोग्िोबबन िाि रक्त कोलिकाओं के माध्यम से िरीर में ऑक्सीजन का  पररवहन करने 
 में मिि करता है। 
उत्तर 5. प्रोटीन नाइट्रोजन, काबान, ऑक्सीजन और हाइड्रोजन से लमिकर बनता है 

साक्षी (प्राध्यावपका जीव ववज्ञान) 
     रा॰ व॰ मा॰ ववधािय बेरिी, 

ब्िॉक गोहाना (सोनीपि) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
 
1 ववषय:  समस्थातनकों का उपयोग :प्रत्येक रासायननक तत्व में एक या अचधक रेडियोधमी समस्थाननक होते 
हैं। उिाहरण के लिए, हाइड्रोजन, सबसे हशका तत्व, द्रव्यमान संख्या 1, 2 के साथ तीन समस्थाननक हैं, और 
3. केवि हाइड्रोजन -3 (दट्रदटयम), हािांकक, एक रेडियोधमी समस्थाननक है, अन्य िो स्स्थर हैं। ववलिन्न तत्वों 
के 1,000 से अचधक रेडियोधमी समस्थाननक ज्ञात हैं। इनमें से िगिग 50 प्रकृनत में पाए जाते हैं; बाकी को 
कृबत्रम रूप से परमाणु प्रनतकक्रयाओं के प्रत्यक्ष उत्पािों के रूप में या परोक्ष रूप से इन उत्पािों रेडियोधमी वंिज 
के रूप में उत्पादित ककया जाता है। रेडियोधमी आइसोटोप में कई उपयोगी अनुप्रयोग हैं। िवा में, उिाहरण के 
लिए, कोबाशट -60 को कैं सर के ववकास को रोकने के लिए ववककरण स्रोत के रूप में बड ेपैमाने पर काम ककया 
जाता है। अन्य रेडियोधमी समस्थाननकों का उपयोग नैिाननक उद्िेश्यों के लिए और साथ ही चयापचय 
प्रकक्रयाओं पर िोध के लिए ककया जाता है। जब स्स्थर तत्व की तुिनात्मक रूप से बडी मात्रा में एक रेडियोधमी 
आइसोटोप जोडा जाता है, तो यह बबशकुि सामान्य आइसोटोप के समान रासायननक व्यवहार करता है; हािााँकक, 
यह एक गीगर काउंटर या अन्य डिटेक्िन डिवाइस के साथ पता िगाया जा सकता है। आयोिीन -131 
हाइपरथायरायडिज्म के इिाज में प्रिावी साबबत हुआ है। एक अन्य चचककत्सकीय रूप से महत्वपूणा रेडियोधमी 
आइसोटोप काबान -14 है, स्जसका उपयोग सांस की जांच में अशसर पैिा करने वािे बैक्टीररया हेलिओबैक्टीर 
पाइिोरी का पता िगाने के लिए ककया जाता है। 
 
प्रश्न 1. समस्थाननक क्यों मौजूि है? 
प्रश्न 2.  समस्थाननक में एक ही रासायननक िेककन ववलिन्न िौनतक गुण क्यों होत ेहैं? 
प्रश्न 3. क्या आप िवा के क्षेत्र में आइसोटोप का उपयोग करने के कुछ नुकसानों का पता िगा सकते हैं? 
प्रश्न 4. क्या समस्थाननक ववज्ञान के अन्य क्षेत्र में कोई स्थान पाता है? 
 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1.  एक ही तत्व के  परमाणु में प्रोटोन की संख्या समान और न्यूट्रॉन  की संख्या असमान होने के 
कारण  समस्थाननक बनते हैं। 
उत्तर 2. क्योंकक समस्थाननकों  में परमाणु संख्या समान होती है परंतु परमाणु द्रव्यमान लिन्न होता है । 
उत्तर 3. ववद्याथी स्ववववेक से उत्तर िें। 
उत्तर 4. समस्थाननक चचककत्सा के क्षेत्र में िी उपयोग होते हैं।  

 
मयंका महिा (प्राध्यापक जीवववज्ञान) 

रा॰ व॰ मा॰ ववधािय समिहेरी, 
ब्िॉक साहा अंबािा 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
 
2 ववषय : परमाणु की संरचना : मनन कंच ेके साथ खेि रहा है। वह कंच ेिेता है और उन्हें जमीन पर फें क 
िेता है। उसके िोस्त ने उसे जमीन पर पड ेएक वविेि कंच ेको मारने के लिए कहा। मनन ने बड ेआकार के 
कंच ेके साथ जमीन पर छोटे कंच ेको ननिाना बनाया। उसके द्वारा फें के गए बड ेकांच ेने छोटे कांच ेको जमीन 
पर पटक दिया। जमीन पर छोटे कंच ेको बड ेकांच ेद्वारा ववस्थावपत ककया जाता है। िसूरी स्स्थनत में जब छोटे 
कांच ेबड ेकंच ेसे टकरात ेहैं, तो छोटा पीछे की तरफ उछिता है। उसी तरह बहुत कम अशफा - कण नालिक से 
टकराने के बाि वापस ववक्षेवपत हो जात ेहैं और उनमें से अचधकांि सीधे चिे जात ेहैं। 
अब ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर िो:- 
 
 प्रश्न 1: नालिक से टकराने के बाि अशफा कण वापस ववक्षेवपत क्यों होत ेहैं? 
 प्रश्न 2: नालिक में कौन से कण मौजूि होत ेहैं? 
 प्रश्न 3: कुछ अशफा कणों को वापस क्यों ववक्षेवपत ककया जाता है?  
 प्रश्न 4:कौन से कण एक परमाणु का ननमााण करत ेहैं? 
 प्रश्न 5: परमाणु में ककतने िाग होत ेहैं? 
  
उत्तर कंुजी:  
उत्तर 1. क्योंकक नालिक बहुत िारी होता है। 
उत्तर 2. प्रोटॉन और न्यूट्रॉन  
उत्तर 3. क्योंकक नालिक का आकार बहुत छोटा होता है 
उत्तर 4. इिेक्ट्रॉन, प्रोटॉन और न्यूट्रॉन 
उत्तर 5. िो (1. नालिक 2. अनतररक्त-नालिकीय िाग) 
 

िखि शसहं (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
रा॰ स॰ मा॰ व॰ मा॰ ववद्यािय सुिांििोक, 

ब्िॉक गुरुग्राम (गुरुग्राम)  
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
 
3 ववषय : परमाणु की संरचना : ककसी तत्व वविेि के परमाणुओं के नालिकों में प्रोटोनों की संख्या हमेिा वही 
होती है अन्य सिी तत्वों से लिन्न होती है I इस संख्या को  ‘परमाणु क्रमांक (Atomic Number ) कहत ेहैं 
और मोटी िािा में यह संख्या उस तत्व का पररचय पत्र होती है । सामान्यतया स्जतने प्रोटोन नालिक में होंगे 
उतने ही इिेक्ट्रोन नालिक के बाहर होंगे I प्रोटोनों की संख्या बििने से तत्व बिि जाता है और ऐसा कृबत्रम 
रूप से करना अब संिव हो गया है I ककसी परमाणु के नालिक में प्रोटोन और न्यूट्रोन की कुि संख्या को उस 
परमाणु का ‘िार क्रमांक’ (MASS NUMBER) कहत ेहैं I 
 
प्रश्न 1: एक तत्व X में M ( तीसरे ) कक्ष का पााँचवााँ इिेक्ट्रॉन आखरी इिेक्ट्रॉन है , जबकक तत्व Y में तीसरे 
 कक्ष का सातवााँ इिेक्ट्रॉन आखरी है ।  
  i) X व Y को पहचाननए  
 ii) X व Y तत्वों के लमिने से बनने वािे योचगक का सूत्र लिखखए  
 iii) X व Y की परमाणुकता बताइये  
 iv) Y तथा X में उपस्स्थत न्युट्रोन का अनुपात ज्ञात कीस्जये  
प्रश्न 2: NO, NO2, N2O, N2O4, N2O5 

 दिये गए अणुओं में N:O के आस्ववक द्रव्यमान का अनुपात ननकािें ।  
 प्रत्येक अणु में 1g N के साथ O के ककतने जुड ेहैं? 
 O:N द्रव्यमान अनुपात के अनुसार अणुओं को आरोही क्रम में िगाएाँ ।  
प्रश्न 3: H2O अणु का आस्ववक द्रव्यमान ननकालिए । इसमें H व O का द्रव्यमान % बताइए ।  
प्रश्न 4: O – ऑक्सीजन       H – हाइड्रोजन       C – काबान       N – नाइट्रोजन  
 ऊपर दिये गए परमाणुओं का प्रयोग करके ‘ग्रीन हाऊस प्रिाव’ पैिा करने वािे अणुओं ( 4/5 )  की 
 संरचना बताईए व अणुओं का आस्ववक द्रव्यमान ननकालिए ।  
प्रश्न 5: हम पढ़त े हैं कक ‘परमाणु ककसी पिाथा की सबसे छोटी अवविाज्य इकाई है’। आप इस कथन से 
 ककतने सहमत हैं । आप इस कथन से ककतने सहमत हैं? अपना उत्तर इस आधार पर िें कक जब िो 
 वस्तुओं को आपस में रगडा जाता है तो वे एक िसूरे की ओर आकविात हो जाती हैं।  
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1. i) X : P ,  Y: Cl 
 ii) PCl5 
 iii) X : 15  , Y: 17          
       iv) 16/18 
उत्तर 2.       NO NO2 N2 O N2 O4 N2 O5 

 N:O के आस्ववक द्रव्यमान का अनुपात: 14:16 14:32 28:16 28:64 28 :80 
 अणु में 1g N के साथ O:   1.14 2.29 0.571  2.28 2.86 

 आरोही क्रम:    2 4 1 3 5 
उत्तर 3. 18 ,  11.12% और 88.88% 
उत्तर 4. i) NO2 : 44  ii) CH4 : 16 iii) H2 O : 18  iv) O3 : 48 
उत्तर 5. ववद्याथी स्ववववेक से उत्तर िेगें।      

अनीिा राजपाि 
वररष्ठ प्रवक्िा (रसायन ववज्ञान) 

डाईट मात्रेिाम( हहसार) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
4 ववषय : समस्थातनक:  

                    
ककसी परमाणु को ििााने के लिए परमाणु संख्या, द्रव्यमान संख्या और तत्व का प्रतीक इस प्रकार लिखा जाता 
है:  
                               द्रव्यमान संख्या 
                           
                         परमाणु संख्या  
प्रश्न 1: तत्व A व B में बराबर संख्या में इिेक्ट्रॉन , प्रोटोन तथा न्यूट्रोन मौजूि हैं । यदि तत्व B में A की 
 अपेक्षा िोगुने इिेक्ट्रॉन , प्रोटोन तथा न्यूटरोन हैं और A के L ( िसूरे ) कक्ष में 8 इिेक्ट्रॉन हैं और 
 B के चौथे कक्ष में 2 इिेक्ट्रॉन हैं तो A व B को पहचाननए ।  
प्रश्न 2: तत्व A , B व C की परमाणु संख्या 4 , 12 तथा 20 है ।  
     i) इन तत्वों के गुण समान या समान होंगे । अपने उत्तर की तका  सदहत पुस्ष्ट कीस्जए 
प्रश्न 3: एक परमाणु X के नालिक में 11 प्रोटोन तथा 12 न्यूट्रॉन हैं । इसका िार क्रमांक ककतना होगा ? 
प्रश्न 4: एक ही तत्व M के िो परमाणुओं में इिेक्ट्रॉन , प्रोटोन तथा न्यूट्रोन की संख्या ििााई गई है I इनका 
 आपस में क्या संबंध है ।  
    e p n 
 M1 12 12 12 
 M2 12 12 13 
प्रश्न 5: यदि कृबत्रम रूप से ककसी तत्व के प्रोटोनों की संख्या बिि िी जाए तो क्या होगा ?  
 
उत्तर कंुजी:  
उत्तर 1. A: Ne,  B: Ca  
उत्तर 2. असमान 
उत्तर 3. 23 
उत्तर 4. M1 और M2 तत्व M(Mg) के समस्थाननक हैं।  
उत्तर 5. एक तत्व िसूरे तत्व में बिि जाता है।  
 

पी. के. गोयि (प्रवक्िा जीव ववज्ञान) 
डाईट मात्रेिाम( हहसार) 

 

तत्व का प्रतीक   
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
5 ववषय : हाइड्रोजन के समस्थातनक :  प्रकृनत में कुछ तत्व के परमाणु की पहचान की गई है स्जन की 
परमाणु संख्या समान है िेककन द्रव्यमान संख्या लिन्न-लिन्न होती है इन्हें हम समस्थाननक कहते हैं                                                  
बहुत से तत्वों में समझाने का लमश्रण िी होता है ककसी तत्व का प्रत्येक समस्थाननक िुद्ध पिाथा होता है 
संस्था ने को के रसायननक गुण समान िेककन िौनतक गुण अिग-अिग होते हैं उिाहरण के तौर पर हाइड्रोजन 
के तीन समस्थाननक है 

 
 

प्रश्न 1. चचत्र में दिए गए हाइड्रोजन के समस्थाननकों  के नाम एवं इिेक्ट्रॉन, प्रोटोन एवं न्यूट्रॉन की संख्या 
 बताए       
  समस्थाननक इिेक्ट्रॉन  प्रोटोन  न्यूट्रॉन 
  का  की  की  की 
  नाम  संख्या  संख्या  संख्या 
 चचत्र 1 ----  -----  -----  ---- 
 चचत्र 2 ----  -----  -----  ---- 
 चचत्र 3 ----  -----  -----  ---- 
प्रश्न 2. कौन सा अवपरमाणुक अणु हाइड्रोजन के समस्थाननकों को एक िसूरे से लिन्न करता है? 
प्रश्न 3. कौन सा अवपरमाणुक अणु  हाइड्रोजन या ककसी िी परमाणु को की पहचान दििाता है? 
प्रश्न 4. हाइड्रोजन के इन तीनों  समस्थाननकों में से सबसे ज्यािा परमाणु िार ककसका है? 
प्रश्न 5. एक तत्व के समस्थाननक में होते है 
 (क) समान िौनतक गुण   (ख) लिन्न रासायननक गुण 
 (ग) न्यूट्रॉनों की अिग-अिग संख्या (घ) लिन्न परमाणु संख्या 
 
उत्तर कंुजी:  
उत्तर 1. ववद्याथी स्व वववेक से तालिका को पूणा करेंगे।  
उत्तर 2. न्यूट्रोन  
उत्तर 3. इिैक्ट्रॉन 
उत्तर 4. दट्रदटयम  
उत्तर 5. (ग) 
 

नीिा रानी (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
रा॰ मा॰ व॰ मा॰ ववधािय उक्िाना मॅंडी 

खण्ड उकिाना (हहसार) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
6 ववषय : समस्थातनक  

ककसी परमाणु के नालिक में पाए जाने वािे प्रोटोन (p )उसकी परमाणु 
संख्या को ननधााररत करते हैं बाह्यतम  कक्ष में इिेक्ट्रान उसके 
रासायननक गुणों के लिए स्जम्मेिार हैं  ककसी परमाणु की िार संख्या  
उसके प्रोटोन और न्यूट्रॉन साँख्या  के योग के बराबर होती है की तथा 
एक ही परमाणु के न्यूट्रॉन(n ) की संख्या लिन्न होने  से उस परमाणु 
के समस्थाननक बनत ेहैं यदि समस्थाननकों में n/p अनुपात बहुत अचधक 
होता है या अचधक कम होता है वे अस्स्थर होत े हैं ऐसे समस्थाननक 
पररवनतात होत ेहैं स्स्थर समस्थाननकों में अशफ़ा ,बीटा या गामा ववकरण 
ननकाि कर I अशफ़ा उत्सजान  िो प्रोटोन और िो न्यूट्रॉन ,बीटा केवि 
गनतमय इिेक्ट्रान परन्तु अशफा से अचधक  गनतमान होत ेहैं और सबसे 

हाननकारक बीटा  ववककरण हैं जो सबसे अचधक ऊजाा रखते हैं I एक न्यूट्रॉन पररवनतात हो जाता है एक प्रोटोन 
और एक इिेक्ट्रान में और यह इिेक्ट्रान बीटा उत्सजान से बहार ननकि जाता हैI 
 
प्रश्न 1. समस्थाननक में क्या समान होता है ? 
प्रश्न 2. कौन से समस्थाननक स्स्थर होत ेहैं?  
प्रश्न 3. ककसी तत्व के समस्थाननकों के रासायननक गुण  समान क्यों होत ेहैं ? 
प्रश्न 4. यदि रेिॉन तत्व के अंिर 86 प्रोटोन हैं और उसका परमाणु िार संख्या 222 है तो उसके पास ककतने 
 न्यूट्रॉन होंगे? 
प्रश्न 5. थाइरोइि कैं सर के उपचार में आयोिीन का समस्थाननक इस्तमेाि होता है यदि आयोिीन की परमाणु 
 संख्या 53 और िार संख्या 127 है तो एक बीटा उत्सजान से उसकी परमाणु संख्या क्या हो जायेगी  
 
उत्तर कंुजी:  
उत्तर 1. समस्थाननक में इिेक्ट्रॉन की संख्या से समान होती है I 
उत्तर 2. ककसी परमाणु के समस्थाननकों में न्यूट्रॉन और प्रोटॉन का अनुपात समान होता है वे स्स्थर होत ेहैंI 
उत्तर 3. क्योंकक उनकी संयोजकता तथा इिेक्ट्रॉन की संख्या समान होती है I  
उत्तर 4. 136 
उत्तर 5. 54 
 

मधु चौहान (प्राध्यापक रसायन ववज्ञान) 
डाईट हुसैनपुर (रेवाड़ी) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
 

7 ववषय : समस्थातनक : दिए गए िब्िों का उपयोग करके, ननम्नलिखखत कहानी को पूरा कीस्जए| 
 
‘एक ही तत्व के परमाणु स्जनकी _______________ समान िेककन ______________संख्या लिन्न होती 

है,____________________ कहिात ेहैं |इन के रासायननक गुण समान िेककन िौनतक गुण लिन्न होत ेहैं | 

_______________________ और __________________ इनका उिाहरण है |कैस्शियम और ऑगान की 

_______________ समान है और __________________ लिन्न है और ये ___________ कहिात ेहैं | 

_______________ के एक समस्थाननक का उपयोग कैं सर के उपचार में होता है | प्रकृनत में 

______________ िो समस्थाननक रूपों में पाया जाता है और इसका औसत द्रव्यमान 35.5 है | द्रव्यमान 

संख्या उस परमाणु में उपस्स्थत ____________ और _______________का जोड है जबकक परमाणु संख्या 

उसके अंिर _____________को बताती है ककसी िी परमाणु में _____________ की संख्या, प्रोटोन की 

संख्या के बराबर होती है और इसकी खोज ______________________ ने की थी जबकक न्यूट्रॉन की खोज 

_________________ ने की थी| 

 
 
चैिववक 

क्िोरीन द्रव्यमान 
संख्या 

न्यूट्रान समस्थाननक प्रोटोन काबान थामसन कक्षा 

कोबाशट  हाइड्रोजन इिेक्ट्रॉन समिाररक परमाणु संख्या बोर रिरफोिा स्जंक 
 
उत्तर कंुजी  

 ववद्याथी स्व वववेक से तालिका को पूणा करेंगे।  
 
 

साक्षी (प्राध्यावपका जीव ववज्ञान) 
     रा॰ व॰ मा॰ ववधािय बेरिी, 

ब्िॉक गोहाना (सोनीपि) 
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 पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
8 ववषय : ित्वों की संयोजकिा : कक्षा 9 के छात्रों ने कुछ तत्वों और उन तत्वों की संयोजकता ििााने वािे 
कुछ प्िेकािा तैयार ककए ।ये प्िेकािा नीच ेििााए गए चचत्र के अनुसार ककसी कारण वि आपस में लमि गए 
।इस प्िेकािा के आधार पर रसायन ववज्ञान की अध्यावपका ने अपने एक छात्र से नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर 
िेने को कहा : 

 
प्रश्न 1. उपयुाक्त प्िेकािा में से उस तत्व का प्रतीक  (लसबंि) चुननए जो संयोजकता 3 और 5 को ििााता है। 
 उन तत्वों के नाम क्या हैं? और वह धातु हैं या अधातु? 
प्रश्न 2. उपयुाक्त प्िेकािो में से उस तत्व का प्रतीक चुननए स्जसकी संयोजकता  2 है ।उस तत्व का नाम क्या 
 है? वह धातु हैं या अधातु? 
प्रश्न 3. संयोजकता  3 और संयोजकता 2 के बीच बने यौचगक का सूत्र बताइए ।उस यौचगक का नाम क्या है? 
 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1. N  नाइट्रोजन (अधातु) ,  P फास्फोरस ( धातु )  
उत्तर 2. O ऑक्सीजन (अधातु) 
उत्तर 3. NO2 नाइट्रोजन िाइऑक्साइि 

 
ममिा रानी (प्रवक्िा भौतिकी) 
रा॰ व॰ मा॰ ववधािय हटटोिी 

ब्िॉक िाखन माजरा (रोहिक) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
9 ववषय : समस्थातनक  

 

प्रश्न 1. ऊपर दिए गए चचत्र मे यदि िेमोना को एक तत्त्व मान लिया जाए तो आप इसके आधार क्या अनुमान 
 िगा सकत ेहै। 
प्रश्न 2. क्या आप अनुमान िगा सकत ेहै कक यह ककसके समस्थाननक है? 
प्रिन 3. हाइड्रोजन के समस्थाननको के नाम लिख ेव ्इसका कोन सा समस्थाननक रेडियोधमी होता हैं? 
प्रश्न 4. समस्थाननको का उपयोग कहााँ कहााँ ककया जाता है? 
 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1. दिए गए चचत्र मे समस्थाननको को ििााया गया है।यह वह तत्त्व है स्जनकी परमाणु संख्या लिन्न होती 
 है परंतु परमाणुसंख्या एक सामान  है। 
उत्तर 2. यह काबान के समस्थाननक है। 
उत्तर 3. हाइड्रोजनके 3 समस्थाननकहै 1 प्रोदटयम 2 ड्यूटीररयम 3 दट्रदटयम (दट्रदटयम रेडियोधमी है।) 
उत्तर 4. कोबाशट के समस्थाननक का प्रयोग कैं सर मे ककया जाता हैं। 
 यूरेननयम के समस्थाननक का प्रयोग  परमाणु िट्टी मे  ककया जाता है। 
 हाइड्रोजन का समस्थाननक िारीजि का स्त्रोत है। 
 आयोिीन के समस्थाननक का प्रयोग घेंघारोग में ककया जाता है। 
 

चारू (बी॰ आर॰ पी॰ ववज्ञान) 
ब्िॉक अंबािा -1 (अंबािा) 
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पाठ – 4: परमाणु की संरचना 
10. ववषय : समस्थातनक  

मीना ने टीवी में एक ववज्ञापन िेखा कक आयोिीन के 
उपयोग से घेंघा रोग(goitre) ठीक होता है उसने इसके 
बारे में अध्यापक से पूछा और यह िी पूछा कक हम तो 
आयोिाइज्ि नमक िी खाते हैं कफर िी यह बीमारी हमें 
क्यों िगती हैं। तब अध्यापक ने बताया कक 
आयोिाइज्ि नमक की मात्रा खाने में संतुलित रखनी 
चादहए। अगर खान ेमें  नमक की मात्रा कम होती है 
तो थायराइि हामोन ठीक से काम नहीं कर पाता और 

घेंगा रोग हो जाता है और स्जस तत्व से गोइटर रोग ठीक ककया जाता है वह आयोिीन का समस्थाननक 131
53I 

है। समस्थाननक वह तत्व हैं स्जनमें परमाणु संख्या समान होती है परंतु द्रव्यमान संख्या अिग होती है। 
उिाहरण आयोिीन के मुख्यतः िो समस्थाननक है स्जनमें एक प्राकृनतक रूप से अचधक मात्रा में पाया जाता 
है,जैसे 53127I(100%),समस्थाननक 53131I एक रेडियो एस्क्टव आइसोटोप है स्जसमें गामा ककरणें ननकिती हैं वही 
घेंघा रोग को ठीक करने में सहायक हैं। इसी प्रकार िसूरे कैं सर रोगो को ठीक करने के लिए कोबाशट के 
समस्थाननक का उपयोग ककया जाता है।हाइड्रोजन, क्िोरीन, ब्रोमीन, आईिीन, कोबाशट आदि अचधकतर तत्वों के 
समस्थाननक पाए जात ेहैं। इसी प्रकार समिाररक वह तत्व हैं स्जनमें परमाणु संख्या अिग होती है परंतु उनकी 
द्रव्यमान संख्या समान होती है। 
प्रश्न 1. नमक को आयोिाइज्ि बनाने के लिए कौन सा रसायन लमिाया जाता है? 
प्रश्न 2. हाइड्रोजन के रेडियोएस्क्टव समस्थाननक का नाम बताओ 
प्रश्न 3. X और Y तत्वों का संगटन इस प्रकार है- 

ित्व प्रोटोन की संख्या न्यूट्रॉन की संख्या 

X 20 20 

Y 18 22 

 X और Y द्रव्यमान संख्या ज्ञात कीस्जए इनका नाम बताइए। 
प्रश्न 4. क्िोरीन के िो समस्थाननक प्रकृनत में 3:1 अनुपात में धरती पर उपिब्ध है इनकी उपिब्धता प्रनतित 
 में ज्ञात कीस्जए 

Cl 35(A) 3 

Cl 37(A) 1 

 
उत्तर कंुजी :1.आयोिीन  2. दट्रदटयम   
3.  X  द्रव्यमान संख्या :40 आगथन (Ar), Y द्व्यमान संख्या : 40  कैस्शसयम (Ca) 
4. Cl 35 उपिब्धता प्रनतित : 75% , Cl37   उपिब्धता प्रनतित : 25% 

ज्योति (पी॰जी॰टी॰) 
रा॰ व॰ मा॰ गुडड़यानी, 
ब्िॉक नाहड़ (रेवाड़ी) 

 


